高等教育信息

2016 年第 11 期 (高教信息总 258 期)

发展规划处(高教研究所)

2016 年 4 月 15 日

【阅读提醒】

●本期特稿:如何认识和评价世界一流学科

●地方高教: 江苏鼓励高校教师携成果创业

四川省政校共建"双创"孵化器实现首例股权转让

●高校动态:教育部:将进一步深化高校招生和财务信息公开

西安市将设立大学生就业形势监测点

【本期特稿】

如何认识和评价世界一流学科

随着《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》的审议通过,"两个一流建设"已经成为中国高等教育改革与发展的中心议题。笔者认为讨论什么是世界一流学科,不能不认真思考以下几个问题:

对学科的评价能简单地移植对大学的评价模式吗?

世界一流学科终究和世界一流大学不同,如果把对世界一流大学的评价模式 简单地下移到学科层面,则有可能造成学科建设的不堪重负,甚至扼杀一流学科的建设。

为什么对学科的评价不能简单地移植大学的评价模式?因为二者肩负的功能不同。学科只是大学的一个细胞,若干个优质细胞组成一个优质的大学,但并不代表这些细胞个体都应该拥有大学作为一个整体所具有的所有功能。大学功能的实现,也并非建立在这些个体都能够整齐划一地完成这些功能上,而更多的可能是建立在这些个体分工合作的基础之上。世界一流大学具有教学、科研、社会服务及文化传承等功能,但大学的每一个学科并不一定相应地具备这四项功能。

为什么不同的学科应该保持自己的品格和特色?

学科划分的根本标准还是知识的分类,建立在不同类型的知识在传播、加工和生产上存在一定差异性的基础之上。学科划分的价值也在于帮助人类社会更好地根据知识自身的规律传承知识和发展知识,而不是形成知识的堡垒和知识之间的隔阂,甚至有意无意地造成强势学科对弱势学科的话语霸权。正因为知识的传承方式和生产方式不同,在当前量化思维、一刀切评价严重的时期,不同的学科在学科建设中需要特别保持警醒,保持自己的品格和特色,不跟风,不趋同,不被强势学科的评价标准牵着鼻子走,而学校和社会的一个重要任务也是要在当前浮躁的评价氛围中保护不同学科的独立品格和特色。否则所谓的一流学科建设,很有可能走的不是一条强大的道路,而是一条不归之路。这在中外学科建设史上,教训比比皆是。

人才培养为什么对一流学科的评价如此重要?

在中国的高等教育语境下,学科的概念与专业不同,一开始就包括了科学研究的内涵,所以人才培养和科学研究可以被视为学科的两大基本功能。

尽管人才培养和科学研究是学科的两大基本功能,但在过往的学科建设当中, 科研往往更加受到重视。这与两个误区有关。一是认识误区、习惯于把学科等同 干科学研究,把专业等同干人才培养,认为学科的主要任务是科研课题、科研发 表与学术贡献,而专业建设对应教学与人才培养。二是评价误区,相对于人才培 养,科学研究更容易评价,也具有更高的显示度,往往可以给一所大学带来比较 快的即时的荣誉。比如最近麻省理工学院等机构发现引力波,麻省理工学院的校 长在致全校的信中几乎感动和骄傲得无以复加。当然他们值得骄傲。人才培养则 不同,具有长期性、非显性等特点,这导致一些大学在学科建设中,往往更重视 科学研究而不是人才培养。其实在一流学科的建设上,人才培养有着和科学研究 同样甚至更长久的重要性,对一个学科的声誉,也更具有长期的支撑作用。比如 英国剑桥大学的卡文迪什实验室为什么能够长盛不衰?不仅是因为物理学上许 多开创性的成果都从这个实验室产生,更在于这个实验室培养了20多个诺贝尔 奖获得者,其中有教师也有学生,教学相长、教研相长在这儿得到了完美的诠释。 再比如美国哈佛大学的法学院,人们耳熟能详的并不只是教授们的重要法学著作 和文章,更多的是培养出来的各行各业的优秀毕业生,其中包括若干美国总统。 而我们查看一些世界一流大学一流学科著名教授的简历,不少都曾有在这个学校

这个学科求学的经历。所以,人才培养和科学研究是一流学科的一体双翼。一个学科在科学研究上的造诣往往能熏陶和激发出学生的思辨力和创造力,而优秀的人才培养更能反哺科学研究,并从知识创新、人才补给和稳定的社会声誉上赋予一个学科长期的生命力。

上述都是认识和评价世界一流学科需要思考的问题,涉及个体与整体、个体与个体以及个体内部主要因素之间的种种关系。在中国未来的一流学科建设和评价上,如果一定要有关键词的话,应该包括"分类""尊重"和"去功利化"。"分类"就是对不同的学科要使用不同的评价体系和评价标准,这种评价体系和标准的不同,不仅体现在微观的测算方式上,也体现在宏观的功能区分上。这种评价,一定是以"尊重"为其品质,也就是尊重一个学科的自身发展逻辑,尊重一个学科的特色和独立品格,尊重一个学科的学术共同体对学科的理解和把握。这种评价,也一定是"去功利化"的,这样才能真正实现学科建设上的返璞归真;尘埃落定,人才培养的地位会自然显现。

(作者:中国人民大学教育发展与公共政策研究中心副主任 胡娟)

(摘编自《光明日报》2016年3月29日)

【地方高教】

江苏鼓励高校教师携成果创业

高校教师离岗创业,3年内保留其人事关系,在此期间,还能参与职称评定。 近日,江苏省人社厅、教育厅、科技厅公布《关于鼓励高校、科研院所专业技术 人员创新创业有关人事管理的意见》,鼓励省属及各地所属高校、科研院所事业 单位的在编专业技术人员携带科技成果在职或离岗创业。

《意见》明确,离岗创业人员的离岗期不超过3年。单位在离岗期内保留其人事关系,原聘用合同暂停履行。在离岗期内出现聘用合同到期情形的,聘用合同期限按约定的离岗期限顺延。离岗创业人员在离岗期满时,也可提出办理辞聘辞职手续继续创业。

单位在离岗创业人员离岗期内停发各项工资福利待遇。值得一提的是,离岗创业人员在离岗期间,也能与在岗人员一样参加专业技术职称评聘和岗位等级晋升,离岗创业期间取得的科技开发和转化成果,作为其职称评聘的重要依据。

(摘编自《中国教育报》2016年3月23日)

四川省政校共建"双创"孵化器实现首例股权转让

3月28日,电子科技大学成都研究院投资项目"博恩电科"公司股份实现转让,该项目是电子科大第一个通过公开挂牌并成功获得10倍以上收益的案例,是西部地区政府、高校共同出资成立的双创孵化器成功转让股权的第一例。

电子科大成都研究院常务副院长陆川表示,该项目改变了以往高校高科技成果转让直接卖"种子"(成果)的模式,通过高校与地方政府搭建的专业产业化孵化平台"带土孵化",在成都研究院这样的"类高校苗圃"环境下,把种子迅速孵化成树苗,最后将树苗交给擅长资本与市场的企业,让其成长为参天大树。(摘编自《中国科学报》2016年3月31日)

【高校动态】

教育部:将进一步深化高校招生和财务信息公开

教育部 3 月 28 日发布《2015 年教育部政府信息公开工作年度报告》,对去年教育领域的信息公开工作进行了全面梳理,并明确下一步将继续细化、完善本部门信息公开工作,深化高校招生和财务等重点领域的信息公开。

《报告》说,将继续深入实施《高校信息公开事项清单》,督促高校按照《清单》要求公开各项信息,不打折扣、不搞变通。结合新形势、新要求对清单进行适时更新。继续深化高校招生和财务信息公开,指导各地推进中小学信息公开。同时,改革完善高校信息公开工作监督检查机制,继续发挥第三方评估的积极作用,强化教育信息公开工作监督和指导,确保各项工作落到实处。

(摘编自 新华网 2016 年 3 月 28 日)

西安市将设立大学生就业形势监测点

由西安市人社局主办的"2016年西安地区高校就业创业服务工作座谈会" 目前举行,西安将设立大学生就业形势监测点,随时监测大学生就业形势,并根据监测情况对西安市促进就业政策进行调整,组织单位进校园招聘。

会上,多家高校表示,目前来看 2016 年毕业生就业状况不理想,主要表现 在毕业生择业周期拉长,签约比例同比放缓,学生的创业意愿也放缓了。从用人 单位方面来看,今年来校的企业数量和企业提供职位的数量变少了,很多用人单 位没有招生计划,持观望态度,而且很多单位只招男生,对很多即将毕业的女生来说是一个不利的因素。记者 3 月 28 日获悉,从目前起至 6 月底,西安将举办2016 年就业创业服务进校园系列活动,为 2016 届大学毕业生、往年毕业没找到工作的大学生以及有创业意愿的大学生等提供全方位的就业创业服务。

(摘编自《三秦都市报》2016年3月29日)